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У сучасних умовах загострення екологічних та ресурсних викликів 

традиційна модель лінійної економіки – «взяти–виробити–викинути» – 

вичерпує свій потенціал. У цьому контексті циркулярна економіка виступає не 

лише як екологічно доцільна альтернатива, а й як стратегічний вектор 

трансформації системи управління соціально-економічним розвитком. 

Циркулярна модель передбачає замкнуті цикли виробництва, вторинне 

використання ресурсів, мінімізацію відходів та перехід від володіння до 

користування (sharing economy). Її запровадження вимагає зміни підходів до 

формування політик, стимулювання екологічних інновацій, адаптації 

інституційних механізмів та активізації міжсекторної взаємодії.  

Циркулярна економіка є інструментом реалізації сталого розвитку, 

особливо у сфері раціонального використання ресурсів, збереження довкілля та 

формування відповідальної моделі споживання.  

Важливість реалізації концепції сталого розвитку, проблеми та передумови 

досягнення цілей сталого розвитку під призмою впливу чинників, сучасних 

викликів та ризиків детально описано у [1], а в публікації [2] обґрунтовано 

важливість екологічної складової у системі цілей сталого розвитку, окреслено 

потенціал екосистеми України, проблеми забезпечення екологічно безпечного 

середовища для життя і здоров’я людей в контексті глобальних викликів для 

екосистем та негативного впливу війни РФ проти України на навколишнє 

середовище.  
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Ключовими аспектами інтеграції циркулярної економіки в управлінські 

процеси є: 

1. Переорієнтація розвитку на принципи сталості. В основі циркулярної 

економіки лежить фокус не лише на економічне зростання, а й на довгострокову 

стійкість екосистем і соціального середовища. Тому необхідно дбати не лише 

про кількісні показники (ВВП, продуктивність), але й якісні індикатори 

(збереження ресурсів, екологічна безпека, добробут громад).  

Національні, регіональні стратегії розвитку та стратегії розвитку 

підприємств повинні враховувати ресурсну спроможність територій, 

підприємств, екологічні обмеження, оптимальні напрями співробітництва, а 

також потенціал до замкнутих ланцюгів виробництва. 

2. Створення умов для розвитку екологічно орієнтованого підприємництва. 

Підтримка бізнес-ініціатив у сфері ресайклінгу (підприємств, що займаються 

переробкою відходів), апсайклінгу (підприємств зі створення нових продуктів 

із вторинної сировини) та екодизайну (підприємств, продукція яких одразу 

створюється з урахуванням її повторного використання) є важливими 

складовими циркулярної трансформації. Інструменти стимулювання 

циркулярної трансформації можуть включати податкові стимули, грантові 

програми, пільгове кредитування, а також доступ до «зелених» інвестицій. 

3. Впровадження «зеленого» бюджетування та циркулярних індикаторів 

ефективності. Традиційні системи бюджетування не завжди враховують 

екологічну вартість діяльності. Тому потрібне впровадження «зеленого 

бюджетування», яке враховуватиме вплив проєктів на довкілля, ресурси та 

кліматичні ризики. Обґрунтовані управлінські рішення мають спиратися на 

об’єктивні дані: ключові показники ефективності, які відображають рівень 

циркулярності (наприклад, коефіцієнт повторного використання ресурсів, 

скорочення обсягів сміття, тривалість життєвого циклу продуктів тощо). 

4. Розвиток цифрових платформ для моніторингу ресурсних потоків. 

Ефективне управління циркулярними процесами неможливе без цифрових 

інструментів, що дозволяють відслідковувати рух ресурсів, обсяг відходів, 
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впровадження інновацій. Такі платформи можуть бути як відкритими для 

громадськості, так і внутрішніми для муніципалітетів або бізнесу. Сприяють 

прозорості та ефективності управлінських рішень технології блокчейну, 

інтернету речей (IoT), Big Data. Складові елементи у системі цифрових 

технологій та їх значимість у контексті досягнення цілей сталого розвитку 

детальніше описано у публікації [3]. 

5. Освіта, культура споживання та участь громад. Управлінські механізми 

мають бути доповнені просвітницькими заходами, які формують нову 

екологічну культуру. Такими заходами та інструментами є: підтримка освітніх 

програм, кампаній зі свідомого споживання, роздільного збору сміття, 

стимулювання поведінкових змін у громадах.  

У публікації [4] акцентовано увагу на тому, що забезпечення розвитку на 

принципах сталості потребує формування відповідного рівня свідомості; освіта 

як складова системи сталого розвитку має формувати знання, навички, цінності 

і відносини для розвитку справедливого для всіх суспільства, використовуючи 

збалансований і комплексний підхід. 

Участь громадян у прийнятті рішень, доступ до інформації, інструменти 

партисипації (громадські бюджети, обговорення, опитування), – усе це 

підсилює сприйняття та результативність запровадження політик циркуляроної 

економіки. 

Зазначені вище аспекти формують основу системної реалізації 

циркулярної економіки. Вони охоплюють технологічні, соціальні, економічні та 

управлінські компоненти, які мають працювати як єдиний механізм. 
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